

Секция «Психологические аспекты политических процессов в России и мире»

Проявление идеологии неонацизма в современной России: специфика и способы профилактики

Научный руководитель – Щербинин Алексей Игнатьевич

Терлецкий В.А.¹, Бобровский А.С.²

1 - Национальный исследовательский Томский государственный университет, Исторический факультет, Томск, Россия, *E-mail: kraylog@gmail.com*; 2 - Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия, *E-mail: alexandr.bobrovskij@bk.ru*

Статья посвящена изучению идеологии неонацизма в Европе и современной России. В работе рассмотрены теоретические основания возникновения неонацизма, фашизма, национализма и их принципиальные отличия. Обозначены условия и перспективы локализации неонацизма в России на современном этапе развития.

Ключевые слова: идеология неонацизма, нацизм, фашизм, национализм, праворадикальные движения, Адольф Гитлер, Бенито Муссолини, идеология.

Последние события, происходящие в России и мире, показывают, что национальный вопрос остается актуальным. К общемировым событиям, актуализировавшим рассматриваемую проблему, относится приток беженцев в Европейский Союз из стран Ближнего Востока. При этом меры, которые принимают правительства европейских стран с целью поддержки мигрантов, неоднозначно воспринимаются населением.

Актуальными становятся дискуссии о феноменах нацизма, национализма и фашизма, а также их роли в общественном сознании современного человека. Но, как показывает практика, в представлениях людей существует, как правило, ошибочное понимание указанных выше явлений, что влечет за собой и в корне неверные суждения о роли и значении каждого из них. Безусловно, зачастую фашизм отождествляют с нацизмом, а национализм остается чем-то неясным, но сугубо отрицательным. Важно определить каждое из данных понятий: «национализм», «фашизм» и «нацизм», необходимо указать на их различия и сходства во избежание ошибочных выводов о природе и значении этих явлений.

Следует понимать, что существуют также крайне левые идеологии, которые не менее опасны для общества, например, анархия. Нацизм и фашизм - это крайние правые идеологии, которые часто путают между собой. Необходимо осознавать, что в основном их путают в СНГ. Жители остального мира четко отличают эти понятия друг от друга. Скорее всего, эта «путаница» пошла в годы Великой Отечественной войны, когда все страны, воюющие против СССР, были названы «фашистскими» для упрощения. [1] Однако фашистской была только Италия, Германия была нацистской, а Япония - милитаристской.

Общие черты: тоталитаризм, культ вождя объединяют нацизм и фашизм, однако они присущи и многим другим странам, к примеру, СССР в 30-е годы или Северная Корея сегодня.

Начать следует с такого явления, как "фашизм". Фашизм появился в Италии в 20-е годы XX века, идеологом фашизма является Бенито Муссолини. В фашизме нет расовых национальных теорий, первичным принципом является государство. Всё общество живет и функционирует ради функционирования государства, некой «машины», которая признается абсолютным благом [2].

В тесной связи с фашизмом находится и национал-социализм. Нацизм появился в Германии в 20-е - 30-е годы XX века, идеологом нацизма является Адольф Гитлер.

Одна национальность в нацизме признается господствующей над другими. Нацизм основан на теории расового превосходства одной нации над другими, которая была представлена учеными Третьего рейха как научная. Расовая теория была идеологической основой

национал-социализма в Германии, в то время как фашизм существовал без привязки к конкретной нации и не провозглашал расового неравенства. Именно по идеологическим причинам ксенофобия и антисемитизм получили широкое распространение в Третьем рейхе [3].

Национализм - умеренная правая идеология и направление политики, базовым принципом которых является тезис о ценности нации как высшей формы общественного единства и ее первичности в государствообразующем процессе [4]. Национализм в том смысле, в каком это определение используется в социальных науках, не является синонимом расизма, фашизма, шовинизма и даже созвучного по произношению «нацизма», и никак не родственен им. Однако в современных дискуссиях существует постоянное непонимание этого термина.

То есть национализм - это политическая идеология, провозглашающая поддержку и защиту национальных интересов, национальной культуры, национальных традиций и институтов. Народные традиции понимаются не как традиция "жарить барана" или "бегать в цветной рубашке", а как исторически сложившаяся совокупность социального опыта. Национализм также подразумевает различие всех народов, то есть индивидуальность каждого из них. Различие наций в национализме трактуется с точки зрения их уникальности, различий в менталитете, культуре. Национализм отчасти используется в государственном управлении России, потому что наши национальные республики, такие как Бурятия, Татарстан и другие, формируются на национальной основе, где поддержка народной культуры осуществляется на уровне органов власти. Национализм не является политическим режимом, но он может служить основой для создания режима.

В правовой сфере происходит, на мой взгляд, парадоксальная ситуация: с одной стороны, можно отметить, что сложился основной блок федеральных законов, касающийся препятствий распространению экстремистских идеологий в России, что свидетельствует о желании и способности всех ветвей российской власти противостоять радикалам всех мастей; с другой стороны, эти законы не определены единым правилом толкования соответствующей терминологии, а потому возникают большие трудности с правоприменением данного законодательного акта.

Таким образом, для того чтобы начать избавляться от проблемы распространения неонацистской идеологии в деятельности правых организаций в современной России, необходимо включить механизм государственного противодействия, как путем введения системы мер, направленных на обеспечение национальной безопасности Российской Федерации, так и путем «доступной» трактовки терминологии. Под системой мер понимается целенаправленная деятельность государственных и общественных институтов, а также граждан по выявлению, предупреждению и противодействию угрозам безопасности личности, общества и государства как обязательное и непереносимое условие защиты национальных интересов России.

Источники и литература

- 1) Бессонов Б. Н. Фашизм: идеология, политика. М: Высшая школа, 1985. 279 с.
- 2) Белоусов Л. С. Муссолини: диктатура и демагогия. М, 2016. 368 с.
- 3) Буханов В.А. Гитлеровский «новый» порядок в Европе и его крах. 1933-1945. Свердловск, 1991. 467 с.
- 4) Андерсон Б., Бауэр О., Хрох М.. Нации и национализм / пер. с англ. и нем. Л. Е. Переяславцевой, М. С. Панина, М. Б. Гнедовского. М.: Праксис, 2002. 416 с.